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 ATTI ASSEMBLEARI                                                                                                                XI LEGISLATURA 

 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA 

DEL 20 DICEMBRE 2022, N. 95 

 

PRESIEDE IL PRESIDENTE  DINO LATINI 

INDI         PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE     GIANLUCA PASQUI 

INDI         PRESIEDE IL PRESIDENTE               DINO LATINI 

 

  CONSIGLIERI SEGRETARI MARCO MARINANGELI E MICAELA VITRI 

 

Assiste il Segretario dell’Assemblea legislativa Antonio Russi 

Alle ore 11,00 nella sala assembleare di via Tiziano n. 44, ad Ancona, il Presidente dichiara aperta la seduta 

dell’Assemblea legislativa e, non essendovi opposizioni, dà per letto il processo verbale della seduta n. 94 del 13 

dicembre 2022, il quale si intende approvato ai sensi del comma 4 dell’articolo 53 del Regolamento interno. 

Richiama, inoltre, ai sensi del comma 5 dello stesso articolo, l’attenzione di tutti i Consiglieri sulle comunicazioni 

a loro distribuite, allegate al presente processo verbale (allegato A), con cui porta a conoscenza dell’Assemblea 

quanto espressamente previsto dal Regolamento interno. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• INTERROGAZIONE N. 600 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Biancani, Mangialardi, Carancini, Cesetti, 

Mastrovincenzo, concernente: “Rincaro delle rette dei nidi a causa del notevole incremento dei costi 

dell'energia elettrica e del riscaldamento”. 

Risponde l’Assessore Biondi.  

Replica l’interrogante Consigliera Vitri.   

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 
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• INTERROGAZIONE N. 626 ad iniziativa del Consigliere Cancellieri, concernente: “Situazione sanitaria 

relativa alla zona dell’Alto Montefeltro”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.   

Replica l’interrogante Consigliere Cancellieri (si dichiara soddisfatto della risposta).      

• INTERROGAZIONE N. 585 ad iniziativa dei Consiglieri Biancani, Vitri, Mangialardi, Bora, Carancini, 

Casini, Cesetti, Mastrovincenzo, concernente: “Fuga dei medici dipendenti del Servizio sanitario regionale 

dalle strutture ospedaliere pubbliche marchigiane, in particolare nella provincia di Pesaro e Urbino”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.   

Replica l’interrogante Consigliere Biancani (si dichiara insoddisfatto della risposta).    

• INTERROGAZIONE N. 621 ad iniziativa dei Consiglieri Bora, Mangialardi, Biancani, Carancini, Casini, 

Cesetti, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Carenza di strumentazione diagnostica nel Laboratorio di 

Pneumologia infantile dell’Ospedale ‘G. Salesi’”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.   

Replica l’interrogante Consigliera Bora (si dichiara insoddisfatta della risposta).    

• INTERROGAZIONE N. 624 ad iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, Mangialardi, Carancini, Biancani, 

Bora, Casini, Cesetti, Vitri, concernente: “Situazione critica del Pronto Soccorso dell'Ospedale regionale di 

Torrette”. 

Il Presidente, dopo aver dato la parola al Consigliere Carancini, rinvia l’interrogazione per l’assenza del Consigliere 

primo firmatario.     

• INTERROGAZIONE N. 625 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Proroga dei contratti a 

tempo determinato per i lavoratori delle aziende sanitarie”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.   

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Replica l’interrogante Consigliera Ruggeri.  
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• INTERROGAZIONE N. 642 ad iniziativa della Consigliera Lupini, concernente: “Iniziative da parte della 

Giunta verso il Governo per il riconoscimento della Vulvodinia nei LEA – Livelli Essenziali di Assistenza 

del Servizio sanitario nazionale e iniziative sanitarie e di sensibilizzazione a livello regionale”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.   

Replica l’interrogante Consigliera Lupini.  

• INTERROGAZIONE N. 639 ad iniziativa del Consigliere Santarelli, concernente: “Sostegno immediato alle 

imprese del settore edilizio, in gravissime difficoltà economiche per i ritardi dei pagamenti degli stati di 

avanzamento dei lavori relativi al superbonus 110%”. 

Risponde l’Assessore Antonini.    

Replica l’interrogante Consigliere Santarelli (si dichiara parzialmente soddisfatto della risposta).    

Il Presidente, dopo aver informato che la Conferenza dei Presidenti dei gruppi ha espresso parere favorevole in merito, 

pone in votazione il rinvio della proposta di legge n. 143.  L’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• MOZIONE N. 117 ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Carancini, Casini, Bora, Biancani, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Programmazione della rete ospedaliera e dei servizi territoriali”.  

Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, al Consigliere Mangialardi.  

Intervengono i Consiglieri Carancini, Baiocchi, Menghi, Ruggeri, Ciccioli, Casini, Biancani.  

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola al Consigliere Mangialardi, all’Assessore 

Saltamartini e, per dichiarazione di voto, ai Consiglieri Carancini, Menghi, Baiocchi, Biancani (specifica in che cosa 

consiste ed interviene per fatto personale) ed all’Assessore Saltamartini, pone in votazione la mozione n. 117. 

L’Assemblea legislativa regionale non approva. 
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Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritta all’ordine del giorno, che reca: 

• MOZIONE N. 209 ad iniziativa del Consigliere Cesetti, concernente: “Politiche sanitarie del Governo 

regionale per il fermano”; 

INTERROGAZIONE N. 368 ad iniziativa del Consigliere Cesetti, concernente: “Programma investimenti 

per gli Ospedali di Comunità nell’Area Vasta 4”;  

INTERROGAZIONE N. 394 ad iniziativa dei Consiglieri Marinangeli, Marinelli, Menghi, Antonini, Bilò, 

Biondi, Serfilippi, Cancellieri, concernente: “Potenziamento della Sanità in Area Vasta 4”. 

(abbinate ai sensi dell’articolo 144 del Regolamento interno) 

Il Presidente, dopo aver dato la parola ai Consiglieri Marinangeli (chiede il rinvio della mozione n. 209 e delle 

interrogazioni n. 368 e n. 394, abbinate) e Cesetti (oratore a favore), pone in votazione il rinvio della mozione n. 

209 e delle interrogazioni n. 368 e n. 394 (abbinate).  L’Assemblea legislativa regionale approva. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 138 ad iniziativa delle Consigliere Ruggeri, Lupini, concernente: “Attuazione legge regionale 

n. 26/2017 “Uso terapeutico della cannabis’”. 

Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, alla Consigliera Ruggeri. 

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola per le dichiarazioni di voto ai Consiglieri 

Ruggeri, Vitri e Ciccioli, pone in votazione la mozione n. 138. L’Assemblea legislativa regionale approva, 

all’unanimità, la mozione n. 138, allegata al presente processo verbale (allegato B).  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 140 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Carancini, Casini, Mangialardi, Biancani, Bora, 

Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Realizzazione di interventi infrastrutturali considerati prioritari per 

l’area di crisi industriale complessa del Distretto pelli-calzature Fermano-Maceratese, per il 

potenziamento viario della Provincia di Fermo, e per il collegamento con il nuovo Ospedale del 

Fermano”. 

Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, al Consigliere Cesetti.     
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Intervengono i Consiglieri Marinangeli, Putzu, l’Assessore Brandoni, la Consigliera Casini e l’Assessore Brandoni 

(per una precisazione). 

Conclusa la discussione generale, il Presidente, come richiesto dal Consigliere Cesetti e dopo gli interventi dei 

Consiglieri Marcozzi, Putzu e Marinangeli, pone in votazione il rinvio della mozione n. 140. L’Assemblea 

legislativa regionale approva all’unanimità.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 126 ad iniziativa dei Consiglieri Pasqui, Marcozzi, Latini, Rossi, concernente: “Intervento per 

sostenere i territori delle aree montane e contrastarne lo spopolamento attraverso un progetto volto a 

creare una strategia per rinnovare il territorio utilizzando le tematiche della sostenibilità ambientale, 

sociale ed economica nelle aree disagiate”.  

Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, al Consigliere Pasqui.  

Intervengono il Consigliere Ciccioli, l’Assessore Biondi ed il Consigliere Carancini.  

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola al Consigliere Pasqui e, per le dichiarazioni 

di voto, ai Consiglieri Casini, Livi, Carancini (interviene in dissenso al gruppo di appartenenza) e Pasqui, pone in 

votazione (per appello nominale, ai sensi del combinato disposto dell’articolo 69, comma 1 e dell’articolo 66, 

comma 2, lett. c) del Regolamento interno), la mozione n. 126.  

Favorevoli: Acciarri, Acquaroli, Assenti, Ausili, Baiocchi, Bilò, Borroni, Cancellieri, Ciccioli, Latini, Livi, 

Marinelli, Menghi, Pasqui, Putzu, Rossi, Santarelli, Serfilippi. 

Contrari: Carancini.  

Astenuti: Biancani, Bora, Casini, Lupini, Mangialardi, Ruggeri, Vitri. 

L’Assemblea legislativa regionale approva la mozione n. 126, allegata al presente processo verbale (allegato C).  
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Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 141 ad iniziativa dei Consiglieri Biondi, Antonini, Bilò, Marinangeli, Cancellieri, Marinelli, 

Menghi, Serfilippi, concernente: “Adozione di programmi di formazione per il personale sanitario e 

scolastico per la gestione del diabete nei bambini e screening preventivo nelle scuole per il monitoraggio 

del diabete in età pediatrica”. 

Il Presidente, come richiesto dalla Consigliera Elezi, pone in votazione il rinvio della mozione n. 141. L’Assemblea 

legislativa regionale approva. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 142 ad iniziativa dei Consiglieri Latini e Rossi, concernente: “Requisiti minimi generali per 

le strutture denominate comunità alloggio anziani previsti dall'articolo 7, comma 1, lettera C della legge 

regionale 30 settembre 2016 N. 21”. 

Il Presidente, dopo aver dato la parola alla Consigliera Lupini, pone in votazione il rinvio della mozione n. 142. 

L’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 144 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Mastrovincenzo, Bora, Vitri, Carancini, Casini, 

concernente: “Regolamentazione per l’utilizzo in sicurezza dei monopattini elettrici”. 

Il Presidente, dopo aver dato la parola al Consigliere Cesetti (anche a nome degli altri proponenti, comunica di 

ritirare la mozione), prende atto del ritiro della mozione n. 144. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 149 ad iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, Bora, Cesetti, Mangialardi, Casini, Carancini, 

Vitri, Biancani, concernente: “Carenze del sistema di sostegno e protezione dei minori”. 

Il Presidente, come richiesto dal Mangialardi, pone in votazione il rinvio della mozione n. 149. L’Assemblea 

legislativa regionale approva all’unanimità.  
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Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 143 ad iniziativa del Consigliere Latini, concernente: “Gravissima situazione della Casa 

Circondariale Villa Fastiggi di Pesaro”;  

MOZIONE N. 168 ad iniziativa dei Consiglieri Latini, Ciccioli, Marcozzi, Marinelli, Pasqui, Rossi, 

concernente: “Grave situazione all’interno dei penitenziari delle Marche”. 

(abbinate ai sensi dell’articolo 144 del Regolamento interno) 

Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale ed interviene per illustrare le mozioni.      

Conclusa la discussione generale, il Presidente pone in votazione la mozione n. 143. L’Assemblea legislativa 

regionale approva, all’unanimità, la mozione n. 143, allegata al presente processo verbale (allegato D).  

Il Presidente pone in votazione la mozione n. 168. L’Assemblea legislativa regionale approva, all’unanimità, la 

mozione n. 168, allegata al presente processo verbale (allegato E).  

Il Presidente dichiara, infine, chiusa la seduta alle ore 15,20. 

 

 

IL PRESIDENTE 

           Dino Latini         

         I CONSIGLIERI SEGRETARI   

 

                                  Marco Marinangeli       

  

 

    

     Micaela Vitri 
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                             Allegato A) 

COMUNICAZIONI  

Il Presidente della Giunta regionale ha promulgato, in data 7 dicembre 2022, la legge regionale n. 28 “Proroga del 

termine di cui all’articolo 11, comma 1, della legge regionale 23 novembre 2011, n. 22 (Norme in materia di 

riqualificazione urbana sostenibile e assetto idrogeologico e modifiche alle leggi regionali 5 agosto 1992, n. 34 

‘Norme in materia urbanistica, paesaggistica e di assetto del territorio’ e 8 ottobre 2009, n. 22 ‘Interventi della 

Regione per il riavvio delle attività edilizie al fine di fronteggiare la crisi economica, difendere l'occupazione, 

migliorare la sicurezza degli edifici e promuovere tecniche di edilizia sostenibile’)”. 

Ha chiesto congedo il Consigliere Mastrovincenzo. 
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                                        Allegato B) 

MOZIONE N. 138 “Attuazione legge regionale n. 26/2017 “Uso terapeutico della cannabis”. 

“L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Premesso che  

• la l.r.. 7 agosto 2017 n. 26 disciplina l’uso terapeutico della cannabis nella regione Marche, sulla base del D.P.R. 

309/1990 e s.m.i. e dell’articolo 5 della legge 94/1998;  

• in attuazione dell'articolo 8 di questa legge, la Giunta regionale ha approvato la delibera Giunta regionale n. 

1467 dell’11 dicembre 2017 “Approvazione delle linee di indirizzo procedurali ed organizzative per l’attuazione 

della legge regionale 7 agosto 2017, n. 26 concernente uso terapeutico della cannabis e revoca della delibera 

Giunta regionale n. 617/2016”;  

Considerato che 

• gli impieghi della cannabis ad uso medico attengono a svariati trattamenti, come quelli per alleviare i sintomi 

di alcune patologie gravi ed invalidanti caratterizzate da spasticità moderata e grave, di analgesia in patologie 

che implicano spasticità associata al dolore resistente alle terapie convenzionali, di analgesia del dolore cronico 

e di numerosi altri trattamenti medici indicati in caso di inefficacia di quelli tradizionali;  

• l'articolo 7, primo comma, lettera b) della legge regionale citata in premessa, prescrive che la Regione promuova 

“corsi di formazione e di aggiornamento periodici per gli operatori sanitari, finalizzati alla conoscenza degli 

sviluppi sperimentali e scientifici per l'impiego terapeutico della cannabis e dei principi attivi cannabinoidi”;  

• la delibera di Giunta regionale n. 1476/2017, secondo quanto prescritto dall'articolo 8 della legge regionale 

citata in premessa, avrebbe individuato i “provvedimenti finalizzati: a) ad assicurare l'applicazione omogenea 

sul territorio regionale delle disposizioni contenute in questa legge; b) a monitorare periodicamente il consumo 

dei medicinali cannabinoidi, distinti in medicinali importati e preparati magistrali; c) ad attuare la promozione 

di accordi con i Ministeri competenti;  

• al fine di ridurre il costo della cannabis e dei principi attivi cannabinoidi importati dall'estero, l'articolo 5 della 

legge regionale citata in premessa autorizza la Giunta regionale ad “avviare azioni sperimentali o specifici 

progetti pilota con lo stabilimento chimico farmaceutico militare di Firenze, o con altri soggetti autorizzati 

secondo la normativa vigente, per la produzione di sostanze e preparazioni di origine vegetale a base di 

cannabis”, e per le stesse finalità “ad avviare progetti di ricerca e azioni sperimentali prodromici alla 

produzione, da parte di soggetti autorizzati secondo la normativa vigente, di sostanze e preparazioni vegetali a 
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base di cannabis con le Università marchigiane, le associazioni di soggetti privati affetti da patologie e altri 

soggetti portatori di interesse o di specifiche competenze”;  

Rilevato che 

• sono trascorsi quattro anni dall'emanazione della legge in oggetto, ma numerosi sono ancora i pazienti che 

lamentano difficoltà e disagi per accedere alle cure con cannabis terapeutica;  

• fra i disservizi che ci sono stati segnalati si rileva in particolare che:  

- alcuni medici sarebbero contrari alla prescrizione di farmaci a base di cannabinoidi;  

- sarebbero troppo poche le farmacie autorizzate a dispensare tali farmaci;  

- non sarebbe adeguatamente garantita la continuità terapeutica;  

- i pazienti sarebbero oberati da una eccessiva burocrazia per l’ottenimento del farmaco; 

IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 

1. a sollecitare le strutture regionali dedicate a superare le difficoltà fin qui riscontrate nella corretta applicazione 

della legge regionale n. 26/2017, in particolare migliorando l’efficienza e l’efficacia delle procedure di 

distribuzione del farmaco e del monitoraggio periodico previsto all'articolo 8 della legge suddetta, ed 

implementando i corsi di formazione e di aggiornamento periodici per gli operatori sanitari previsti al primo 

comma, lettera b) dell'articolo 7; 

2. ad avviare almeno un progetto pilota per la produzione di sostanze e preparazioni di origine vegetale a base di 

cannabis, esclusivamente ad uso terapeutico ed a beneficio dei malati residenti nel territorio regionale, con le 

Università marchigiane, le associazioni di soggetti privati affetti da patologie e altri soggetti portatori di 

interesse o di specifiche competenze, come previsto al secondo comma dell'articolo 5 della legge regionale in 

oggetto”. 
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                                        Allegato C) 

MOZIONE N. 126 “Intervento per sostenere i territori delle aree montane e contrastarne lo spopolamento attraverso 

un progetto volto a creare una strategia per rinnovare il territorio utilizzando le tematiche della sostenibilità 

ambientale, sociale ed economica nelle aree disagiate”.  

“L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Premesso che 

• il territorio montano della regione Marche, in particolar modo nel maceratese, è caratterizzato da Comuni con 

bassa densità di popolazione;  

• la ricostruzione post-sisma, nonostante proceda lentamente, porterà al rientro delle famiglie in tempi 

relativamente brevi;  

• da anni si registra un calo demografico, aggravato dagli eventi sismici del 2016, che hanno allontanato le 

famiglie verso l’area costiera della regione;  

Considerato che  

• l’Istituto comprensivo Mons. Paoletti con sede a Pieve Torina è intenzionato a far partire un progetto di 

sperimentazione per la valorizzazione dell’Istituto stesso e quindi delle aree montane cercando di contrastarne 

lo spopolamento attraverso una diversa idea di scuola ispirata all’Agenda 2030 e una didattica basata sul “fare”, 

su attività di ricerca-azione, per crescere cittadini consapevoli del valore del proprio territorio;  

• la sperimentazione può rappresentare un modello da esportare nell’ottica del rispetto e della sostenibilità;  

• il progetto dell’Istituto si rivolge alla popolazione scolastica dai 3 a 14 anni e che coinvolge le famiglie e la 

popolazione tutta;  

• il progetto è in linea con quanto sostenuto dalle parole del Ministro Bianchi che sottolinea “la rigenerazione 

delle opportunità, ovvero indirizzi scolastici caratterizzati da percorsi formativi che guardano ai temi 

dell’ecologia e della sostenibilità”;  

Visto che 

• tale progetto vuole creare una strategia per rinnovare il territorio utilizzando le tematiche della sostenibilità 

ambientale, sociale ed economica nelle aree disagiate; 

• l’Istituto Mons. Paoletti opera nei Comuni di Castel Sant’Angelo, Ussita, Visso, Pieve Torina, Valfornace, 

Muccia e Montecavallo;  



 

 

 

 PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL 20 DICEMBRE 2022 N. 95 

  

pag. 12 

Tenuto conto che la sperimentazione è già stata accolta positivamente, così come risulta dal verbale n. 8 del 

consiglio d’Istituto del 4 maggio 2021, dalle Amministrazioni locali, da enti importanti che vivono quei luoghi come 

l’Università di Camerino, il Parco nazionale dei Monti Sibillini, enti nazionali come il Movimento delle Piccole 

Scuole (INDIRE) e le organizzazioni internazionali come il WWF;  

IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 

1. ad attivarsi per supportare il progetto sperimentale dell’Istituto comprensivo Mons. Paoletti affinché possa 

evitare lo spopolamento dell’entroterra già abbastanza in difficoltà con gli eventi sismici del 2016 e l’emergenza 

epidemiologica da Covid-19; 

2. ad attivare un tavolo di concertazione con l’Ufficio scolastico regionale e MIUR al fine di concordare, insieme 

all’Istituto comprensivo Mons. Paoletti, un Protocollo d’Intesa comune così da poter imprimere la corretta forza 

al progetto”. 
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             Allegato D) 

MOZIONE N. 143 “Gravissima situazione della Casa Circondariale Villa Fastiggi di Pesaro”.  

“L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

• Premesso che gli agenti di Polizia penitenziaria della Casa circondariale Villa Fastiggi di Pesaro svolgono, da 

sempre, un lavoro davvero difficile e disagiato all’interno della struttura e che, più volte, è stato evidenziato 

attraverso i mezzi di comunicazione e gli organi di stampa, anche dalle rappresentanze sindacali del personale;  

• Considerato che sono ormai innumerevoli i casi di rivolte, insubordinazioni e veri e propri attacchi da parte 

dei detenuti nei confronti degli stessi agenti;  

• Rilevato che anche di recente all’interno della Casa circondariale un gruppo di tre detenuti in possesso di 

un’arma rudimentale ha aggredito gli agenti costringendoli a ricorrere alle cure mediche;  

• Ritenuto che non è possibile da parte delle Istituzioni assistere passivamente a fatti di violenza all’interno di 

una struttura che dovrebbe, in primis, garantire condizioni di sicurezza al personale impiegato, ai tanti operatori 

che frequentano la struttura e ai detenuti stessi;  

• Valutato che debba essere espressa comprensione e vicinanza al personale tutto della struttura per le condizioni 

proibitive e di pericolo vissute nell’espletamento del loro lavoro;  

IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 

ad assumere ogni informazione necessaria a conoscere lo stato reale della situazione all’interno della Casa 

circondariale e a sottoporre la situazione, per gli opportuni urgenti provvedimenti da assumere, al Ministero della 

Giustizia - Dipartimento Amministrazione Penitenziaria”. 
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Allegato E) 

MOZIONE N. 168 “Grave situazione all’interno dei penitenziari delle Marche”. 

“L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Premesso che gli agenti di Polizia penitenziaria svolgono, da sempre, un lavoro davvero difficile e disagiato 

all’interno delle strutture marchigiane e che, più volte, ciò è stato evidenziato anche attraverso i mezzi di 

comunicazione e gli organi di stampa, anche dalle rappresentanze sindacali del personale;  

Considerato che sono ormai innumerevoli i casi di rivolte, insubordinazioni e veri e propri attacchi da parte dei 

detenuti nei confronti del personale, fra i quali vanno segnalati i gravi episodi che si sono registrati presso la Casa 

circondariale di Villa Fastiggi;  

Rilevato che nell’ultimo evento delittuoso, verificatosi all’interno della stessa Casa circondariale da parte di un 

gruppo di tre detenuti in possesso di un’arma rudimentale, sono stati aggrediti agenti costretti a ricorrere alle cure 

mediche;  

Valutato che ovunque, comunque, si registra una situazione di sovraffollamento carcerario, inadeguatezza degli 

organici in attività, carenza di esercizio di attività rieducative, non appropriatezza di specifici trattamenti sanitari; 

Ritenuto che non è possibile da parte delle Istituzioni assistere passivamente ad una tale situazione all’interno di 

strutture che dovrebbero, in primis, garantire condizioni di sicurezza al personale impiegato, ai tanti operatori che 

frequentano la struttura ed ai detenuti stessi;  

Nell’esprimere comprensione e vicinanza al personale tutto per le condizioni proibitive vissute nell’espletamento 

del loro lavoro;  

IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 

ad assumere ogni informazione necessaria a conoscere lo stato reale della situazione nelle carceri marchigiane con 

particolare riferimento agli ultimi eventi accaduti all’interno della Casa circondariale di Villa Fastiggi ed a sottoporre 

la situazione, per gli opportuni urgenti provvedimenti da assumere, al Ministero della Giustizia - Dipartimento 

Amministrazione Penitenziaria”. 

 


